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Abstrakt: Základy geografického učiva získávají žáci na I. stupni ZŠ především ve 
vlastivědě. Jedním ze stěžejních vlastivědných témat je místní region („Místo, kde 
žijeme“ podle RVP ZV). Ovšem toto téma bývá někdy v hodinách vlastivědy 
vyučujícími opomíjeno, protože tito nemají dostatek příslušných úzce regionálně 
zaměřených učebních materiálů. Získání a zpracování takových pomůcek je pro ně 
velice náročné z hlediska potřebné odbornosti a i časově. Tyto problémy byly důvodem 
vzniku didaktických materiálů pro výuku vlastivědy regionu v rámci několika mnou 
vedených diplomových prací. Tento příspěvek proto shrnuje výsledky výzkumu 
a prezentuje učební texty, pracovní listy a metodické příručky pro výuku mikroregionů 
Netolicko a Třebíčsko, města Českých Budějovic a vybraných folklórních oblastí 
Česka. 
 
Abstract: Pupils get basics of geographical education just at the 1st stage of elementary 
schools, especially during the homeland study education. One of the fundamental 
themes is the “local region” (place where we live). Indeed teachers sometimes leave out 
this important issue. They do not have sufficient number of quality didactic materials 
aimed directly to the relevant locality and acquisition of such materials seems for them 
very difficult. These problems were the reason why my students started to create some 
didactic materials in the frame of their diploma thesis research. This paper summarizes 
results of our research and presents textbooks, worksheets and methodical guidebooks 
of the Třebíč and Netolice micro-regions, České Budějovice and selected folklore 
regions of Czechia. 
 
1 Úvod 
Podle našich současných kurikulárních dokumentů získávají žáci na základních školách 
základy geografického učiva, kam téma místního regionu patří, na I. stupni v prvouce 
(3. ročník), kde by měla výuka probíhat hlavně prostřednictvím vycházek do nejbližšího 
okolí, a dále ve 4. a 5. ročníku v předmětu vlastivěda. Vlastivěda je tzv. propedeutikou 
pro předměty zeměpis, dějepis a občanská výchova na II. stupni ZŠ. Podle Rámcového 



vzdělávacího programu pro základní vzdělávání (RVP ZV) se jedná o vzdělávací oblast 
„Člověk a jeho svět“, která připravuje základy pro specializovanější výuku ve 
vzdělávacích oblastech „Člověk a společnost“ a „Člověk a příroda“ a ve vzdělávacím 
oboru „Výchova ke zdraví“. Oblast „Člověk a jeho svět“ je členěna do pěti tématických 
okruhů, ze kterých je možné v rámci Školního vzdělávacího programu (ŠVP) tvořit dva 
předměty ve 4. a 5. ročníku, tedy okruhy „Místo, kde žijeme“, „Lidé kolem nás“ a „Lidé 
a čas“ využít pro vlastivědu a okruhy „Rozmanitost přírody“ a „Člověk a jeho zdraví“ 
zařadit do přírodovědy. V rámci vlastivědy tak zůstává zachováno v podstatě tradiční 
pojetí předmětu integrujícího základy zeměpisného (1. tématický okruh), občansko-
výchovného (2. tématický okruh) a dějepisného (3. tématický okruh) poznávání.  
 
Stěžejní vlastivědné téma místní region, resp. tématický okruh RVP ZV „Místo, kde 
žijeme“, má za úkol naučit žáky poznávat nejbližší prostředí svého bydliště, školy, 
obce/města a okolní krajiny, sledovat vztahy a souvislosti v regionu, učit se chápat jeho 
organizaci a fungování. Proces poznávání však probíhá nejen vědomě ve vyučování, ale 
i nevědomě při mimoškolních aktivitách, cestě dětí do školy, hrách okolo bydliště, 
výletech s rodiči, atp.  
 
Sledovaná regionálně geografická (vlastivědná) problematika, která je důležitá nejen 
pro navazující hodiny zeměpisu, dějepisu a občanské výchovy na II. stupni ZŠ, ale i pro 
běžný život jedince ve společnosti, bývá někdy v hodinách vlastivědy vyučujícími 
z několika důvodů opomíjena. Neexistuje dostatek učebních materiálů (učebnic, 
pracovních listů, map …), které by mohly být při hodinách použity. Získání 
a zpracování takových pomůcek je mnohdy velice náročné jednak časově, když má 
učitel na I. stupni kromě vlastivědy ještě několik dalších předmětů, jednak z hlediska 
potřebné odbornosti. Správně zpracovaná geografická analýza malé oblasti (zisk 
příslušné literatury, dat, mapových podkladů a kompilace odborně a didakticky 
vyváženého textu) je v mnoha případech obtížná i pro ty, kteří studují přímo učitelství 
zeměpisu pro ZŠ. Proto se od podrobné výuky místního regionu raději upouští a je 
upřednostňována výuka hierarchicky vyšších regionů, krajů (informace o krajích jsou 
v učebnicích vlastivědy), případně probíhá pouze formou krátké, nenáročné vlastivědné 
vycházky po městě (obci), kde je umístěna škola. 
 
Při seminářích z předmětu vlastivěda s didaktikou na naší fakultě, jsem stále častěji 
narážela na problém absence didaktických prostředků pro poznávání místního regionu. 
Studenti a studentky, budoucí učitelé a učitelky, si nevěděli rady, jak poměrně složité 
geografické téma správně transformovat do hodin vlastivědy na I. stupni ZŠ. Jednak 
neměli odpovídající geografické vzdělání, takže nevěděli, jakou literaturu a zdroje dat je 
možné využít pro přípravu vyučovacích hodin, jak informace z literatury správně 
strukturovat, co vše musí regionálně geografická analýza obsahovat, atp. Proto jsme 
s některými studentkami začaly takové materiály tvořit v rámci jejich diplomových 
prací. Vznikly práce o Netolicku (Turková 2005), o Třebíčsku (Hnízdilová 2006), 
samozřejmě o Českých Budějovicích (Kotyzová 2006), o vybraných folklórních 
regionech Česka – Chodsku, Hané, Krkonoších a Podkrkonoší, Prácheňsku, Valašsku 
(Kohoutová 2007) a vzniká text o Českém Krumlově. Všechny práce kromě 
didaktického zpracování řešeného tématu obsahují komplexní, značně obsáhlou 



a podrobnou charakteristiku mikroregionu (vymezení a poloha, popis fyzicko- 
a sociálně- geografických složek, historický vývoj, přírodní, kulturní a společenské 
zajímavosti a zvláštnosti), která má sloužit jako ucelený zdroj informací pro učitele. 
Nechybí ani analýza dostupné literatury, převážně takové, která je k dispozici 
v místních knihovnách a může být snadno využita ve výuce, a podrobný seznam 
knižních publikací, elektronických dokumentů, internetových odkazů, map a jiných 
zdrojů informací. V následujícím textu tohoto příspěvku jsou shrnuty nejdůležitější 
poznatky z tvorby jednotlivých prací a práce představeny. Všechny diplomové práce 
jsou dostupné v tištěné i elektronické podobě v naší fakultní knihovně a na naší katedře 
a jsou všem zájemcům k dispozici.  
 
2 Tvorba materiálů pro výuku vlastivědy místního regionu 
2.1 Metodika práce a zdroje dat 
Hlavním cílem tohoto článku je představit zpracované diplomové práce řešící 
problematiku výuky místního regionu ve vlastivědě na I. stupni ZŠ (Turková 2005, 
Hnízdilová 2006, Kotyzová 2006, Kohoutová 2007) a předložit tak různé návrhy 
didaktických materiálů, které mohou sloužit jako příklady, návody a zdroj inspirace pro 
nejširší pedagogickou veřejnost. 
 
Již bylo zmíněno, že každá práce obsahuje kromě didaktického zpracování tématu 
i zpracování odborné (resp. naučné), které představuje podrobná vlastivědná 
charakteristika řešeného území, sloužící jako prvotní zdroj informací pro vyučující 
a hlavně pro následnou tvorbu učebních pomůcek. Před sepsáním vlastního textu 
charakterizujícího řešený region a před tvorbou učebních materiálů bylo nutné 
shromáždit a prostudovat množství nejrůznějších publikací, časopiseckých 
a novinových článků, mapových a obrazových podkladů, internetových zdrojů, 
statistických dat. Jednalo se vždy o odbornou historickou, vlastivědnou, geografickou 
literaturu o příslušném regionu (sídle) a jeho blízkém okolí, o literaturu populárně-
naučnou a širšího záběru o regionu hierarchicky vyšším (kraj, celá republika), 
o učebnice, pracovní listy, mapy a metodické příručky k vlastivědě, příp. zeměpisu, 
dějepisu a občanské výchově pro základní školy, o literaturu z oboru obecné didaktiky, 
didaktiky vlastivědy, pedagogiky, psychologie. Literatura vždy byla pečlivě vybírána 
s ohledem na zkoumané území tak, aby bylo co nejvíce položek dostupných v místních 
knihovnách. Zde byla velice vítána vstřícná spolupráce pracovnic jednotlivých knihoven 
a jejich pomoc při zisku materiálů, stejně tak projevený zájem o výsledky práce a jejich 
zařazení do knihovního fondu. Podrobný rozbor (literární rešerše), v případě školních 
výukových materiálů i jejich zhodnocení, a seznam literatury jsou vždy nedílnou 
součástí prací a liší se samozřejmě dle zkoumaného regionu.  
 
Charakteristika řešeného území je koncipována jako základní geografická analýza 
doplněná o část historickou (dějepisnou), zahrnující popis vývoje v území od pravěku 
po současnost, a o část v pravém slova smyslu vlastivědnou (údaje o zajímavostech a 
zvláštnostech území a případně i jeho nejbližšího okolí). Zatímco kapitoly o historickém 
vývoji a vlastivědných zajímavostech území jsou relativně snadné na sepsání, protože se 
jedná pouze o kompilaci z dostatečného množství existující a ve většině případů snadno 
dostupné literatury, nebo jsou informace lehce získatelné z internetu (hlavně ohledně 



zajímavostí v území, když se jedná o turisticky atraktivní místa), v případě vlastní 
geografické charakteristiky tomu tak není. Geografická analýza regionu se skládá 
z popisu jednotlivých fyzicko- a sociálně- geografických složek území, musí v ní být 
zahrnuto vymezení a poloha řešeného území, charakteristika geologických, 
geomorfologických, půdních, podnebných, hydrogeografických, faunistických 
a floristických podmínek oblasti, popis ochrany přírody, krajiny a životního prostředí, 
informace o vývoji a současném stavu osídlení, o obyvatelstvu (demografické 
charakteristiky a údaje spadající do resortu geografie obyvatelstva) a o hospodářství – 
výskytu a těžbě nerostných surovin, zemědělství, lesnictví, rybářství, průmyslu, 
službách, dopravě, cestovním ruchu, technické infrastruktuře v sídlech/regionu. 
K opravdu kvalitnímu popisu zmiňovaných složek, tvořících krajinný komplex, je 
zapotřebí shromáždit jak primární tak i sekundární data, vhodně je upravit 
a interpretovat s ohledem na další použití v didaktické praxi. 
 
Nejdůležitější díla a datové zdroje (většinou publikace zahrnující údaje o celém Česku, 
stěžejní geografická díla) běžně využívané pro tvorbu geografické charakteristiky 
oblasti, resp. k zisku informací o území, jsou uvedeny v seznamu literatury k tomuto 
článku. V případě informací o geologii a geomorfologii území se používá publikace 
Demek (ed.) (1987), resp. nová publikace Balatka, Kalvoda (2006), kde je v mapě 
znázorněno geomorfologické členění Česka a v textové části jsou geomorfologické 
jednotky popsány. Pro charakteristiku podnebí slouží publikace Quitt (1971), ve které 
jsou charakterizovány jednotlivé klimatické oblasti republiky. Informace o vodních 
tocích a nádržích podává kniha Vlček (ed.) (1984), o rozšíření půd na našem území pak 
dílo Tomášek (1995). Biogeografické charakteristiky, informace o jednotlivých 
biogeografických regionech Česka se získají z publikací Culek (ed.) (1996) a Culek 
a kol. (2005). O chráněných územích přírody a o ochraně krajiny vychází postupně 
knihy pod záštitou Agentury ochrany přírody a krajiny ČR – pro jižní Čechy jde 
o publikaci Albrecht a kol. (2003). Vedle odborných knižních publikací mají 
nezastupitelnou roli mapy, Základní mapa ČR nejlépe v měřítku 1: 50 000 a mapy 
tematické, hlavně turistické mapy (doporučuji mapy z edice Klubu českých turistů, 
jelikož  jsou v měřítku 1 : 50 000) a Vodohospodářská mapa ČR 1 : 50 000. Ty je třeba 
využít při základním vymezení území a při popisu rozmístění jevů fyzicko-geografické i 
socio-geografické sféry, stejně tak při tvorbě učebních materiálů a i přímo ve výuce. 
 
Zatímco pro charakteristiku složek fyzicko-geografické sféry regionu je možné použít 
dostupnou literaturu i staršího data vydání (prvky neživé přírody nepodléhají tak rychle 
proměnám v čase) a případně si aktuálnost informací snadno ověřit přímo v terénu, pro 
charakteristiku složek socio-geografické sféry je nutné získávat co nejaktuálnější data 
a informace, které se však stále mění. Nejsnazším zdrojem statistických dat 
o obyvatelstvu, domech, bytech, technické infrastruktuře je Český statistický úřad 
(ČSÚ), jeho webové stránky, kde se získají data ze Sčítání lidu, domů a bytů (SLDB), 
jež se však vztahují k roku 2001 (poslední sčítání). Též jsou na ČSÚ dostupná data 
z Městské a obecní statistiky či z Registru ekonomických subjektů. Při nespokojenosti 
s daty z roku 2001 je možné využít průběžné registry, případně vydávané regionální 
statistické publikace. V tomto případě je nejlepší dotázat se přímo na příslušném 
krajském zastoupení ČSÚ. Osvědčeným prostředkem zisku dat je dále terénní výzkum, 



vlastní šetření, které je možné provádět i prostřednictvím přímého dotazování se lidí 
v sídle/regionu žijících a představitelů veřejné správy a místní samosprávy. 
 
2.2 Realizované výstupy 
První studentský výzkum, který se ve shora uvedeném pojetí věnoval didaktice místního 
regionu v hodinách vlastivědy, byla diplomová práce Turková (2005) řešící mikroregion 
Netolicko, území vymezené shodně s existujícím oficiálním zájmovým sdružením obcí. 
V didaktické části práce, vycházející z odborného základu – podrobného popisu 
řešeného území ve struktuře uvedené v kapitole 2.1 tohoto článku, jsou zpracovány 
konkrétní návrhy (projekty včetně vycházek, učební texty, pracovní listy, návrhy her a 
soutěží, atp.) možností výuky vybraných témat o regionu („M ěsto Netolice“, „Osobnosti 
a rodáci“, „Kratochvíle“, „Trhy a řemesla“, „Mikroregion Netolicko“), opatřené texty 
s metodickými poznámkami pro učitele. Požadavkem na tuto i ostatní dále zmiňované 
práce bylo, aby část s výukovými materiály byla natolik konkrétní, že již nebude třeba 
žádné další přípravy ze strany vyučujících, že budou moci materiál po předchozím 
studiu bez problémů rovnou použít při svých hodinách, což bylo úspěšně respektováno.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
     Obr. 1. Ukázka učebního textu o zámečku     Obr. 2. Ukázka pracovního listu k tématu 
       Kratochvíle u Netolic (Turková 2005)       mikroregion Netolicko (Turková 2005) 
 
V dalším výstupu výzkumu v rámci diplomové práce se řešil mikroregion Třebíčsko 
(Hnízdilová 2006). Didaktická část je v této práci realizovaná jako učební text 
(samostatná učebnice pro 4. ročník ZŠ, zahrnující informace o všech složkách 
charakteristiky území), který je doplněn pracovním sešitem a metodickou příručkou pro 
učitele s podrobně rozpracovanými jednotlivými tématy z učebnice a pracovního sešitu 



a s návrhy dalších forem výuky (projekty, vycházky, hry, exkurze, atp.). Učebnice je 
zajímavá tím, že v ní bylo pro motivaci žáků využito zástupné figury, průvodce celou 
výukou, smyšleného místního skřítka. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  Obr. 3. Struktura učebního textu o Třebíčsku  Obr. 4. Ukázka úvodní kapitoly učebního textu 
                      (Hnízdilová 2006)                               o Třebíčsku (Hnízdilová 2006) 
 
Poslední dvě vzniklé práce Kotyzová (2006) a Kohoutová (2007) jsou odlišné od dvou 
shora představených prací a mají částečně i jinak koncipovanou strukturu, než jak je 
uvedeno v kapitole 2.1 tohoto článku, protože se zabývají didaktikou vlastivědy území 
města (Kotyzová 2006) a folklorních regionů (Kohoutová 2007). V případě tématu 
o území města byla pro České Budějovice v didaktické části práce vytvořena učebnice 
s pracovními listy a příručkou pro učitele, ve které je mimo dalšího každé téma 
učebnice („Poloha Českých Budějovic a obecný úvod“, „Založení města České 
Budějovice“, „Nejvýznamnější historické památky  a zajímavosti Českých Budějovic“, 
„Významné osobnosti Českých Budějovic“, „Pověsti z Českých Budějovic“, 
„Vlastivědné zajímavosti z okolí Českých Budějovic“) připraveno pro jednu vyučovací 
hodinu ve třídě a dále doplněno tematickou výukou v terénu (vycházkou, exkurzí). Opět 
je zde splněn požadavek na konkrétnost a co nejpečlivější zpracování všech příprav, 
takže práce dala vzniknout zatím první ucelené řadě materiálů pro výuku tématu České 
Budějovice ve 4. ročníku místních základních škol.  
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Obr. 5. Ukázka kapitoly z učebního textu o Č. Budějovicích (Kotyzová 2006) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
        Obr. 6. Pracovní list k učebnímu textu  Obr. 7. Metodická kapitola k učebnímu textu a 
          o Č. Budějovicích (Kotyzová 2006)   prac. listu o Č. Budějovicích (Kotyzová 2006) 



V práci Kohoutová (2007) byla vytvořena velice kvalitní základní charakteristika 
vybraných folklorních oblastí Česka (Chodska, Hané, Krkonoš a Podkrkonoší, 
Prácheňska a Valašska) podle jednotné struktury – bylo vždy uvedeno co nejpřesnější 
vymezení národopisného regionu a charakteristika jeho krajiny, informace o přírodních 
a kulturních zajímavostech, architektuře, kroji, nářečí, literatuře, tancích, hudbě, zvycích 
a tradicích, gastronomii, osobnostech, muzeích a skanzenech, folklorních sdruženích 
a souborech, folklorních festivalech. Do didaktické části pak byly zahrnuty učební texty 
pojednávající vždy o vymezení a přírodních zajímavostech regionu, tradicích a zvycích 
a významných osobnostech. Tato práce vznikla hlavně ze dvou důvodů. Jednak její 
autorka pochází z Prácheňska a aktivně se věnuje činnosti ve folklorním souboru, za 
druhé v praxi, při výuce vlastivědy na I. stupni škol, se zeměpisné a dějepisné učivo 
o místním regionu probírá většinou po jednotlivých správních jednotkách, po krajích, 
a důraz je kladen na ten kraj, ve kterém žáci bydlí a chodí do školy. Je ale možné toto 
učivo probírat i podle folklorních oblastí, ovšem problémem je nepokrytí území celého 
státu (ne všude jsou národopisné regiony tak „živé“, aby k nim bylo možno sehnat 
dostatek materiálů pro výuku). Práce tak vzešla jako výsledek pokusu o sjednocení 
odborných a populárně naučných materiálů o folklorních regionech, které je možné 
využít při výuce, a je výsledkem snahy o jiný přístup k výuce místního regionu. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Obr. 8. Ukázka učebního textu o tradicích a zvycích na Prácheňsku (Kohoutová 2007) 
 
 
 
 
 



3 Závěr 
V předloženém článku jsem se věnovala problematice místního regionu v hodinách 
vlastivědy na I. stupni ZŠ. Představila jsem čtyři diplomové práce, které byly vytvořeny 
pod mým vedením studentkami učitelství pro I. stupeň ZŠ na Pedagogické fakultě 
Jihočeské univerzity v Českých Budějovicích (PF JU) a které byly obhájeny na katedře 
geografie (KGE) jmenované vysoké školy. Jedná se o práce svým pojetím nové, které 
reagují na prázdné místo v nabídce učebních materiálů úzce regionálně zaměřených. 
Kromě informací o pracích jsem v první kapitole stručně shrnula začlenění tématu 
o místním regionu do RVP ZV, tedy do procesu primárního vzdělávání a výchovy. 
Uvedla jsem i důležité datové zdroje pro tvorbu geografické analýzy mikroregionu, 
jelikož zisk adekvátních informací o území je nutný pro následnou interpretaci poznatků 
žákům. Vzhledem k tomu, že podle mých zkušeností z výuky předmětu vlastivěda na 
PF JU nemají studenti (a tedy budoucí pedagogové) ani základní přehled o tom, jak má 
vypadat stručná zeměpisná (resp. vlastivědná) charakteristika, co vše je možné v území 
popsat a tedy se žáky následně poznávat, je v článku zařazen i odstavec o struktuře a 
většině „povinných“ náležitostí (přehled nemůže být nikdy vyčerpávající, vždy záleží na 
tvůrci textu) charakteristiky mikroregionu. Doufám, že tento článek alespoň minimálně 
přispěje k propagaci předmětu vlastivěda na ZŠ, aby se tento nestal „okrajovou 
záležitostí“. Ve vlastivědě je integrováno velké množství učiva z různých oborů, které 
tak ve svém souhrnu poskytuje žákům základní všeobecný přehled. A ten jim mnohdy 
v pozdějších letech chybí, což se mj. projevuje (mohu porovnat) v předmětu zeměpis na 
II. stupni základní školy, na gymnáziu (střední škole) i na vysoké škole. 
 
Právě u vysokoškolských studentů jsem během své praxe, ať už se jedná o zkušenosti 
z výuky či z vedení diplomových prací, narazila na velký problém ve vzdělávání 
budoucích učitelů, a to co se týká jejich nedostatečného základního přehledu a 
všeobecné orientace/rozhledu, resp. ve vztahu k vlastivědě minimálně přehledu 
z předmětů zeměpis, dějepis a občanská výchova (případně společenské vědy) na 
gymnaziální (maturitní) úrovni. Studenti jsou velice kreativní, nápadití, dokáží vymyslet 
množství atraktivních a zábavných úkolů, často již během svého studia vyučují, takže 
mohou své výzkumy ověřit v praxi, konzultovat se žáky a s kolegy učiteli. Chybí-li jim 
však odborný základ, mnohdy dochází k nepříjemným situacím typu „žák 4. třídy je 
chytřejší, než jeho učitel“. Přestože RVP ZV a současná praxe kladou důraz na 
činnostní učení a alternativní způsoby výuky, není možné po studentech nevyžadovat 
odborné encyklopedické znalosti. Nemyslím si, že by se tento problém týkal jen „mého“ 
předmětu. Je třeba se zamyslet nad tím, zda je v dnešním světě, kde jsou veškeré 
informace pohodlně dostupné na internetu z jednoho místa od počítače, možné tolerovat 
nízkou úroveň znalostí studentů vysokých škol. Obzvláště v případě budoucích učitelů 
je takové zjištění více než alarmující. 
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